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 Федеральный закон от 27.07.2004 №79-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «О государственной гражданской службе

Российской Федерации»

 Федеральный закон от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействии коррупции»

 Указ Президента Российской Федерации от 18.05.2009 №557 «Об утверждении перечня должностей федеральной

государственной службы, при замещении которых федеральные государственные служащие обязаны представлять

сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах,

об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»

 Указ Президента Российской Федерации от 23.06.2014 №460 «Об утверждении формы справки о доходах, расходах,

об имуществе и обязательствах имущественного характера и внесении изменений в некоторые акты Президента

Российской Федерации»

 Приказ ФАС России о 16.01.2015 №9/15 «Об утверждении порядка представления гражданами, претендующими

на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими

ФАС России сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера,

а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги

(супруга) и несовершеннолетних детей»

 Приказ ФАС России от 27.09.2016 №1370/16 «Об утверждении перечня должностей федеральной государственной

службы, при замещении которых федеральные государственные служащие ФАС России обязаны представлять

сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах,

об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»

 Методические рекомендации по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе

и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки

(разрабатывает Минтруд России, обновляются ежегодно)
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ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Основания и порядок 

представления сведений

КАНДИДАТАМИ на замещение должностей,

включенных в Перечень – при назначении

на должность.

Отчетный период – с 1 января по 31 декабря

отчетного года (например: в 2024 году представляются

сведения за отчетный 2023 год).

Отчетная дата – 1 число месяца, предшествующего

месяцу подачи документов (например: при подаче

документов в марте 2024 года, отчетная дата –

1 февраля 2024 года).

 при поступлении на 

государственную гражданскую 

службу

 в ходе ежегодной декларационной 

кампании

 при переназначении

на должность, 

включенную в Перечень

ГРАЖДАНСКИМИ СЛУЖАЩИМИ, замещавшими

на 31 декабря (в отчетном периоде) должности

гражданской государственной службы, включенные

в соответствующий Перечень, ежегодно, до 30 апреля.

Отчетный период – с 1 января по 31 декабря

отчетного года (например: в 2024 году представляются

сведения за отчетный 2023 год).

Отчетная дата – 31 декабря отчетного года.
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Методическая основа

Методические рекомендации по вопросам представления сведений

о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного

характера и заполнения соответствующей формы справки.

Разрабатываются Министерством труда и социальной защиты

Российской Федерации, обновляются ежегодно.

Пунктом 2 раздела 4 протокола заседания Президиума Совета

при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции

от 24 апреля 2015 г. № 47 федеральным государственным органам

Российской Федерации, а также организациям, созданным

для выполнения задач, поставленных перед федеральными

государственными органами, поручено при реализации требований

законодательства о противодействии коррупции руководствоваться

издаваемыми Минтрудом России методическими рекомендациями

и другими инструктивно-методическими материалами.

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ
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Основные новеллы в Методических рекомендациях

 Отмечена необходимость корректного указания отчетной даты, даты печати и представления справки о доходах, расходах,

об имуществе и обязательствах имущественного характера.

 Добавлен перечень рекомендуемых действий при невозможности представить сведения о доходах вследствие

не зависящих от служащего (работника) обстоятельств.

 Предусмотрено допустимое отражение информации о должностях супругов, замещающих должности военной службы.

 Указаны особенности отражения дохода лица, зарегистрированного в качестве индивидуального предпринимателя

и применяющего несколько специальных налоговых режимов.

 Подчеркнуто, что в графе «Сумма сделки (руб.)» раздела 2 справки указывается сумма сделки в рублях. В случае если

расходы выражены в иностранной валюте, то осуществляется перевод в рубли по курсу Банка России, на дату совершения

сделки.

 Указано на необходимость отражения в разделе 4 справки именно счетов, а не карт, а также на особенность отражения

счетов, открытых в иностранных банках.

 Определены особенности отражения счета цифрового рубля.

 Скорректирован порядок заполнения графы «Сумма поступивших на счет денежных средств» раздела 4 справки

в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 25.01.2024 № 71.

 Указано на отсутствие необходимости отражать в разделе 4 справки электронные средства платежа.

 Обращено внимание, что в графе «Сумма обязательства/размер обязательства по состоянию на отчетную дату (руб.)»

раздела 6.2 справки в случае отражения информации об участии в долевом строительстве объекта недвижимости

рекомендуется указывать полные суммы, предусмотренные заключенным договором долевого участия.

 Актуализированы иные положения с учетом изменений нормативных правовых актов Российской Федерации.

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ
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ПЕРЕД НАЧАЛОМ ЗАПОЛНЕНИЯ ФОРМЫ СПО «СПРАВКИ БК»

Актуальная версия СПО «Справки БК» от 31 января 2024 года, версия 2.5.5
СПО доступно для скачивания по ссылкам:

http://www.kremlin.ru/structure/additional/12 https://fas.gov.ru/p/anticorruption_items/200

https://gossluzhba.gov.ru/anticorruption/spravki_bk

http://www.kremlin.ru/structure/additional/12
https://fas.gov.ru/p/anticorruption_items/200
https://gossluzhba.gov.ru/anticorruption/spravki_bk
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ПЕРЕД  НАЧАЛОМ  ЗАПОЛНЕНИЯ  ФОРМЫ СПО  «СПРАВКИ БК»

СПОСОБЫ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

Название справки «2-НДФЛ» используется в разговоре не только

бухгалтеров, экономистов, банковских работников, но и простых людей.

С 2021 года документ перестал быть самостоятельным,

он входит в состав годового отчета в ИФНС 6-НДФЛ в качестве

приложения и содержит сведения о доходах физического лица,

начисленном и удержанном НДФЛ за каждый месяц отчетного периода.

В А Р И А Н Т

УКАЗЫВАЕТСЯ

ОБЩАЯ СУММА ДОХОДА
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ПЕРЕД НАЧАЛОМ ЗАПОЛНЕНИЯ ФОРМЫ СПО «СПРАВКИ БК»

СПОСОБЫ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

Сведения о собственнике и зарегистрированных 

правах содержатся в Разделе 2 Выписки из 

государственного реестра недвижимости
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ПЕРЕД НАЧАЛОМ ЗАПОЛНЕНИЯ ФОРМЫ СПО «СПРАВКИ БК»

СПОСОБЫ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

Для получения достоверных сведений

о дате открытия счета в банке (иной кредитной

организации), виде и валюте такого счета,

остатке на счете на отчетную дату и сумме

поступивших на счет денежных средств,

выплаченных % по счету следует обращаться

в банк или соответствующую кредитную

организацию в рамках Указания Банка России

от 27.05.2021 г. № 5798-У.

Одновременно предусматривается

возможность получения такой информации с

использованием средств дистанционного

обслуживания клиента.

В А Р И А Н Т
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ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ ПРАКТИКИ 

ЗАПОЛНЕНИЯ СПРАВКИ О ДОХОДАХ
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ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ. 

Информация о лице, представляющим сведения о доходах

 «Титульной» является должность, при замещении которой на отчетную дату, возлагается обязанность представить

сведения о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.

 При наличии на отчетную дату нескольких мест работы на титульном листе справки обязательно указывается

основное место работы, т.е. организация, в которой находится трудовая книжка. При этом рекомендуется указать

и иные места работы.

 При заполнении справки лицом, только выполняющим работы и (или) оказывающим услуги на основании договоров

гражданско-правового характера (самозанятые граждане, работающие без трудовой книжки), рекомендуется указывать

«выполнение работ (оказание услуг) в сфере (указывается наименование соответствующей сферы)».

 «Самозанятый» - это обыденное понимание, по факту это применение специального налогового режима

«Налог на профессиональный доход».

 Гражданский служащий может применять «Налог на профессиональный доход» только в отношении сдачи в аренду

(наем) жилых помещений (письмо Минтруда России от 19.04.2021 № 28-6/10В-4623).

 Если Сведения представляются в отношении несовершеннолетнего ребенка, то в графе «род занятий» рекомендуется

указывать образовательную организацию, обучающимся которой он является, или «находится на домашнем

воспитании».
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ИНФОРМАЦИЯ О ЛИЦЕ, ПРЕДСТАВЛЯЮЩИМ СВЕДЕНИЯ О ДОХОДАХ

При заполнении формы справок важно осуществлять контроль правильности заполнения всех реквизитов:

точного указания места работы и замещаемой должности (либо указывать «временно не работающий»);                               

сведений о документах (паспорт, СНИЛС); 

адреса регистрации, при необходимости указывать адрес фактического проживания.



13

РАЗДЕЛ 1. СВЕДЕНИЯ О ДОХОДАХ 

При заполнении данного раздела справки

не следует руководствоваться только

содержанием термина «доход», определенным

в статье 41 Налогового кодекса Российской

Федерации, поскольку в целях представления

Сведений под «доходом» применяется более

широкое понятие.

Полученные доходы, в том числе по основному

месту работы, указываются без вычета налога

на доходы физических лиц.
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В КАЧЕСТВЕ  ДОХОДА УКАЗЫВАЮТСЯ В СТРОКЕ «ИНЫЕ ДОХОДЫ»:

 государственная и негосударственная пенсии (при этом разные виды пенсий не следует суммировать);

 доплаты к пенсиям, выплачиваемые в соответствии с законодательством Российской Федерации;

 все виды пособий (пособие по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, пособие при рождении

ребенка, ежемесячное пособие по уходу за ребенком, социальное пособие на погребение, подъемное пособие и др.),

если данные выплаты не были включены в справку по форме 6-НДФЛ (2-НДФЛ), выдаваемую по месту службы;

 государственный сертификат на материнский (семейный) капитал (в случае если в отчетном периоде служащий

(работник) или его супруга (супруг) распорядился средствами материнского (семейного) капитала в полном объеме

либо частично);

 суммы, причитающиеся ребенку в качестве алиментов;

 стипендия;

 единовременная субсидия на приобретение жилого помещения (в случае если в отчетном периоде денежные средства

перечислены на банковский счет служащего;

 доходы, полученные от сдачи в аренду или иного использования недвижимого имущества, транспортных средств,

в том числе доходы, полученные от имущества, переданного в доверительное управление (траст);

 доходы от реализации недвижимого имущества, транспортных средств и иного имущества;

РАЗДЕЛ 1. СВЕДЕНИЯ О ДОХОДАХ 
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 вознаграждения по гражданско-правовым договорам, если данный доход не указан в иных строках настоящего раздела

справки. При этом рекомендуется указать наименование и место нахождения организации, от которой был получен

доход, или фамилию, имя и отчество соответствующего лица;

 денежные средства, полученные в порядке дарения или наследования, при этом рекомендуется указать фамилию,

имя и отчество соответствующего дарителя или наследодателя соответственно;

 возмещение вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья;

 выплаты, связанные с гибелью (смертью), выплаченные наследникам;

 выплаты денежных сумм, осуществленные на основании договоров страхования. При этом, доходом является

положительный результат (разница между выплаченными в результате прекращения таких договоров страхования

денежными суммами и уплаченными страховыми премиями (взносами);

 выигрыши в лотереях, букмекерских конторах, тотализаторах, конкурсах и иных играх;

 выплаты членам профсоюзных организаций, полученные от данных профсоюзных организаций;

 доход, полученный индивидуальным предпринимателем (указывается согласно бухгалтерской (финансовой)

отчетности);

 денежные выплаты, полученные при награждении почетными грамотами и наградами федеральных государственных

органов, которые не включены в справку по форме 6-НДФЛ (2-НДФЛ) по основному месту службы;

 средства, выплаченные за исполнение государственных или общественных обязанностей (например, членам

избирательных комиссий и др.);

 меры поддержки, предусмотренные нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации

и Правительства Российской Федерации.

РАЗДЕЛ 1. СВЕДЕНИЯ О ДОХОДАХ 
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В КАЧЕСТВЕ ДОХОДА НЕ УКАЗЫВАЮТСЯ

Сведения о денежных средствах, касающихся возмещения расходов, в том числе связанных:

 со служебными командировками за счет средств работодателя;

 с компенсацией расходов, связанных с переездом в другую местность в случае ротации (перевода) в другой орган;

 с оплатой стоимости полагающегося натурального довольствия, выплатой средств взамен этого довольствия;

 с внесением родительской платы за посещение дошкольного образовательного учреждения.

 с социальным, имущественным, инвестиционным налоговым вычетом;

 с продажей различного вида подарочных сертификатов (карт), выпущенных предприятиями торговли;

 с выплатами в качестве бонусных баллов, бонусов на накопительных дисконтных картах («кешбэк сервис»);

 с выплатами в качестве вознаграждения донорам за сданную кровь, ее компонентов (и иную помощь);

 со средствами, полученными в виде кредитов, займов;

 с переводом денежных средств между своими банковскими счетами;

 с переводами денежных средств между супругами и (или) несовершеннолетними детьми;

 с возвратом займа, денежных средств за купленные товары, а также в качестве возврата денежных средств

за оплаченные за третьих лиц товары, работы и услуги, если факт такой оплаты может быть подтвержден;

 с возвратом денежных средств в связи с прекращением договора (например, возврат части уплаченной страховой

премии в связи с досрочным прекращением договора страхования).

РАЗДЕЛ 1. СВЕДЕНИЯ О ДОХОДАХ 



17

РАЗДЕЛ 2. СВЕДЕНИЯ О РАСХОДАХ

Данный раздел справки заполняется только

в случае, если в отчетном периоде служащим, его супругой

(супругом) и несовершеннолетними детьми совершена

сделка или сделки по приобретению объекта

недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг

(долей участия, паев в уставных капиталах организаций),

цифровых финансовых активов и т.д. и сумма такой

сделки или общая сумма сделок превышает общий

доход данного лица и его супруги (супруга) за три

последних года, предшествующих отчетному периоду.

При представлении сведений о сделках в 2023 году,

суммируются доходы служащего и его супруги (супруга),

полученные в 2020, 2021 и 2022 годах.

Указываются наименование и реквизиты документа,

являющегося основанием для приобретения права

собственности. Копия документа прилагается к справке.

Нормативная основа для осуществления контроля

за расходами: Федеральный закон от 03.12.2012 № 230-ФЗ

«О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих

государственные должности, и иных лиц их доходам».
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РАЗДЕЛ 3.1. НЕДВИЖИМОЕ ИМУЩЕСТВО

 Cведения об объекте недвижимости

указываются в точном соответствии

с информацией об этом объекте,

содержащейся в Свидетельстве

о государственной регистрации права

на недвижимое имущество или в Едином

государственном реестре недвижимости

(ЕГРН) на отчетную дату.

 Необходимо указывать полный адрес

объекта недвижимости. В подразделе

«Основание приобретения и источник

средств» необходимо указывать не менее

двух правоустанавливающих документов

(документ основания и запись в ЕГРН).

Например: Свидетельство

о государственной регистрации права

50НД №776723 от 17.03.2010 г.; Запись

в ЕГРН №77:02:0014017:1994-72/004/2022-2

от 27.03.2022 г.; Договор купли-продажи

от 19.02.2022 г. или иное.
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РАЗДЕЛ 3.2. ТРАНСПОРТНЫЕ СРЕДСТВА

 В данном подразделе указываются сведения о транспортных средствах, находящихся в собственности, независимо

от того, когда они были приобретены, в каком регионе Российской Федерации или в каком государстве зарегистрированы.

 Транспортные средства, переданные в пользование по доверенности, находящиеся в угоне, в залоге у банка, полностью

негодные к эксплуатации, снятые с регистрационного учета и т.д., собственником которых является служащий

(работник), его супруга (супруг), несовершеннолетний ребенок, также подлежат указанию в справке.

В графе «Место

регистрации» указывается орган,

осуществивший регистрационный

учет, например: МО ГИБДД

ТНРЭР № 2 ГУ МВД России

по г. Москве.

В случае отсутствия регистрации

указать «Отсутствует».

Регистрирующие органы:

ГИБДД - (авто-, мототранспорт)

ГИМС - (водный транспорт)

Гостехнадзор - (трактора,

самоходные машины)

Росавиация - (воздушный

транспорт)
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РАЗДЕЛ 3.3-3.5. ЦИФРОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ, ЦИФРОВЫЕ ПРАВА, ВКЛЮЧАЮЩИЕ 

ОДНОВРЕМЕННО ЦИФРОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ И ИНЫЕ ЦИФРОВЫЕ ПРАВА

выпуск, учет и обращение 

которых возможны только путем 

внесения (изменения) записей

в информационную систему

на основе распределенного 

реестра, а также в иные 

информационные системы.

ЦИФРОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ

цифровые права, включающие:

 денежные требования; 

 возможность осуществления прав по эмиссионным ценным 

бумагам; 

 права участия в капитале непубличного акционерного 

общества; 

 право требовать передачи эмиссионных ценных бумаг,                               

которые предусмотрены решением о выпуске цифровых

финансовых активов в порядке, установленном настоящим 

Федеральным законом 

Федеральный закон от 31 июля 2020 г. №259-ФЗ

«О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении

изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
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РАЗДЕЛ 3.3. ЦИФРОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ, ЦИФРОВЫЕ ПРАВА, ВКЛЮЧАЮЩИЕ 

ОДНОВРЕМЕННО ЦИФРОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ АКТИВЫ И ИНЫЕ ЦИФРОВЫЕ ПРАВА

 Указываются наименование цифрового финансового актива (если его нельзя определить, указываются вид и объем

прав, удостоверяемых выпускаемым цифровым финансовым активом) и (или) цифрового права, включающего

одновременно цифровые финансовые активы и иные цифровые права (если его нельзя определить, указываются вид

и объем прав, удостоверяемых цифровыми финансовыми активами и иными цифровыми правами с указанием видов

иных цифровых прав).

 Указываются наименование оператора информационной системы, в которой осуществляется выпуск цифровых

финансовых активов, страна его регистрации и его регистрационный номер в соответствии с применимым правом

(в отношении российского юридического лица указываются идентификационный номер налогоплательщика

и основной государственный регистрационный номер).

 Реестр российских операторов информационных систем, в которых осуществляется выпуск цифровых финансовых

активов, размещен на официальном сайте Банка России по ссылке: https://cbr.ru/vfs/registers/infr/list_OIS.xlsx.

https://cbr.ru/vfs/registers/infr/list_OIS.xlsx
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РАЗДЕЛ 3.4. УТИЛИТАРНЫЕ ЦИФРОВЫЕ ПРАВА

 Приобретение утилитарных цифровых прав является одним из способов инвестирования с использованием

инвестиционной платформы.

 Под инвестициями в соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 2 Федерального закона от 2 августа 2019 г. №259-ФЗ

«О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные

законодательные акты Российской Федерации» понимаются денежные средства, используемые в целях получения

прибыли или достижения иного полезного эффекта путем приобретения предусмотренных ценных бумаг

или цифровых прав либо путем предоставления займа.

 Реестр операторов инвестиционных платформ размещен на официальном сайте Банка России по ссылке:

http://www.cbr.ru/vfs/registers/infr/list_invest_platform_op.xlsx.

http://www.cbr.ru/vfs/registers/infr/list_invest_platform_op.xlsx
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РАЗДЕЛ 3.5. ЦИФРОВАЯ ВАЛЮТА

ЦИФРОВОЙ ВАЛЮТОЙ ПРИЗНАЕТСЯ совокупность электронных данных (цифрового кода или обозначения),

содержащихся в информационной системе, которые предлагаются и (или) могут быть приняты:

 в качестве средства платежа, не являющегося денежной единицей Российской Федерации, денежной единицей

иностранного государства и (или) международной денежной или расчетной единицей,

 и (или) в качестве инвестиций

и в отношении которых отсутствует лицо, обязанное перед каждым обладателем таких электронных данных,

за исключением оператора и (или) узлов информационной системы, обязанных только обеспечивать соответствие

порядка выпуска этих электронных данных и осуществления в их отношении действий по внесению (изменению)

записей в такую информационную систему ее правилам.

К цифровой валюте не относятся: бонусные баллы, бонусы на накопительных дисконтных картах, начисленные

банками и иными организациями за пользование их услугами, в том числе в виде денежных средств («кешбэк сервис»).

Примерами цифровой валюты являются: Биткоин (BTC), Эфириум (ETH), Тезер (USDT) и др.
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При отражении в Разделе 4 справки хотя бы одного

счета «депозитный» необходимо отслеживать отражение

дохода, полученного в виде капитализации (начисления

процентов по вкладу/на остаток) по данному счету, который

отражается в Разделе 1 «Сведения о доходах».

В данном разделе справки отражается информация

обо всех счетах, открытых по состоянию на отчетную дату

в банках и иных кредитных организациях на основании

гражданско-правового договора на имя лица, в отношении

которого представляется справка.

Для получения достоверных сведений следует обращаться

в банк или соответствующую кредитную организацию

в рамках Указания Банка России № 5798-У.

РАЗДЕЛ 4. СВЕДЕНИЯ О СЧЕТАХ В БАНКАХ И ИНЫХ КРЕДИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ 
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В случае если общая сумма денежных поступлений

на счета не превышает общий доход служащего и его супруга

(супруги) за отчетный период и два предшествующих года,

то в СПО «Справки БК» необходимо подтвердить данное

обстоятельство путем проставления «флажка» [✓] напротив

соответствующей позиции. В противном случае необходимо

заполнить соответствующие графы.

С 1 июля 2023 года указываются суммы денежных

средств, поступивших на счета за отчетный период, в случае

если общая сумма таких денежных средств превышает

общий доход служащего, его супруги (супруга)

и несовершеннолетних детей за отчетный период

и два предшествующие года. Например: в 2024 году

указываются суммы поступлений денежных средств на счета

в 2023 году, если общая сумма таких денежных средств

превышает доход за 2021-2023 годы.

РАЗДЕЛ 4. СВЕДЕНИЯ О СЧЕТАХ В БАНКАХ И ИНЫХ КРЕДИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ 
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РАЗДЕЛ 5.1. АКЦИИ И ИНОЕ УЧАСТИЕ  В КОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ И ФОНДАХ

Доля участия выражается в процентах от уставного

капитала.

Для акционерных обществ указываются также

номинальная стоимость и количество акций.

В графе «Общая стоимость» указывается общая стоимость

ценных бумаг данного вида исходя из стоимости

их приобретения (если ее нельзя определить – исходя

из рыночной стоимости или номинальной стоимости).

В графе «Основание участия»

указывается основание приобретения

доли участия (учредительный договор,

приватизация, покупка, мена, дарение,

наследование и т.д.), а также реквизиты

соответствующего договора или акта.

Если сделка по приобретению акций

(иностранных акций) заключена

на организованных торгах, на которых

информация, позволяющая

идентифицировать подавших заявки

участников торгов, не раскрывается

другим участникам торгов, указывается

«Приобретено на организованных

торгах».
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РАЗДЕЛ 5.2. ИНЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ 

В подразделе 5.2 раздела 5 справки указываются все ценные 

бумаги по видам (облигации, векселя и другие), за исключением 

акций, указанных в подразделе 5.1 раздела 5 справки.
В случае наличия в общем имуществе паевого

инвестиционного фонда иностранных финансовых

инструментов, служащим, владеющим

инвестиционным паем такого фонда, будет

нарушаться запрет, предусмотренный Федеральным

законом от 7 мая 2013 г. № 79-ФЗ «О запрете

отдельным категориям лиц открывать и иметь счета

(вклады), хранить наличные денежные средства и

ценности в иностранных банках, расположенных за

пределами территории Российской Федерации, владеть

и (или) пользоваться иностранными финансовыми

инструментами» (в случае распространения на него

указанного запрета).

Данное положение, а также иные особенности

владения государственными гражданскими служащими

Российской Федерации ценных бумаг содержатся

в письме Минтруда России от 22 сентября 2022 г.

№ 28-7/10/В-12862

(https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/anticorruption/

9/21).

https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/anticorruption/9/21


28

РАЗДЕЛ 6.1. ОБЪЕКТЫ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА, 

НАХОДЯЩИЕСЯ В ПОЛЬЗОВАНИИ

В данном подразделе указанию подлежат

сведения о жилом помещении, нежилом

помещении, земельном участке, гараже и т.д.:

 не принадлежащих служащему или членам его

семьи на праве собственности или на праве

нанимателя, но в которых у служащего, членов

его семьи имеется регистрация;

 где служащий (работник), члены его семьи

фактически проживают без заключения договора

аренды, безвозмездного пользования или

социального найма;

 занимаемых по договору аренды (найма,

поднайма), по договорам социального найма;

 используемых для бытовых нужд, подлежащих

регистрации, но не зарегистрированных

органами Росреестра, а также об объектах

незавершенного строительства;

 переданных объектах по договору или иному

акту, но не зарегистрированных в установленном

законодательством Российской Федерации

порядке.
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В данном подразделе указывается каждое

имеющееся на отчетную дату срочное

обязательство финансового характера на сумму,

равную или превышающую 500 000 руб.,

кредитором или должником по которому является

служащий (работник), его супруга (супруг),

несовершеннолетний ребенок.

Данный подраздел также подлежит заполнению

в случае, если лицо, в отношении которого

представляются Сведения, является созаемщиком.

РАЗДЕЛ 6.2. СРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ФИНАНСОВОГО ХАРАКТЕРА 
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РАЗДЕЛ 7. СВЕДЕНИЯ О НЕДВИЖИМОМ ИМУЩЕСТВЕ,

ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВАХ, ЦЕННЫХ БУМАГАХ, ЦИФРОВЫХ ФИНАНСОВЫХ АКТИВАХ 

ОТЧУЖДЕННЫХ В ТЕЧЕНИЕ ОТЧЕТНОГО ПЕРИОДА В РЕЗУЛЬТАТЕ БЕЗВОЗМЕЗДНОЙ СДЕЛКИ

Безвозмездной признается сделка, по которой одна сторона

(служащий, его супруга (супруг), несовершеннолетний ребенок)

обязуется предоставить что-либо другой стороне без получения от нее

платы или иного встречного предоставления.

К безвозмездной сделке можно отнести:

 договор дарения,

 соглашение о разделе имущества,

 договор (соглашение) об определении долей,

 брачный договор.

НЕ ПОДЛЕЖАТ ОТРАЖЕНИЮ:

 Уничтоженные объекты имущества;

 Объекты, отчужденные по договору мены,

так как такой договор является возмездным.
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ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Федеральный закон от 27.07.2004 № 79-ФЗ

«О государственной гражданской службе Российской Федерации»

(статья 59.1 и пункт 2 части 1 статьи 59.2)

НЕПРЕДСТАВЛЕНИЕ

гражданским служащим сведений

о своих доходах, расходах,

об имуществе и обязательствах

имущественного характера, а также

о доходах, расходах, об имуществе

и обязательствах имущественного

характера своих супруги (супруга)

и несовершеннолетних детей,

представления заведомо неполных

сведений, либо представления

заведомо недостоверных сведений

ПРАВОНАРУШЕНИЕ,

влекущее за собой меры юридической ответственности:

 замечание;

 выговор;

 предупреждение о неполном должностном соответствии;

 увольнение в связи с утратой доверия

Гражданин, претендующий на замещение

соответствующей должности в случае непредставления,

либо представления им неполных или недостоверных

сведений в отношении себя, а также членов своей семьи

не может быть назначен на должность гражданской

службы.
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ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Нахождение служащего в отпуске 

(ежегодном оплачиваемом отпуске, отпуске без сохранения

денежного содержания, отпуске по уходу за ребенком или

другом предусмотренном законодательством отпуске),

временная нетрудоспособность или иной период

неисполнения должностных обязанностей в соответствии

с антикоррупционным законодательством

НЕ ОСВОБОЖДАЕТ

ОТ ОБЯЗАННОСТИ  ПРЕДСТАВИТЬ  СВЕДЕНИЯ
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ТИПОВЫЕ ОШИБКИ, ДОПУСКАЕМЫЕ

ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ



34

ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ

На титульном листе указан адрес фактического места

жительства, однако сведения об объекте недвижимости

по данному адресу отсутствуют в подразделе 3.1

и в подразделе 6.1.
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ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ

Квартира по адресу: г. Москва,

ул. Весенняя, (адрес фактического проживания)

не отражена ни в подразделе 3.1, ни в подразделе

6.1 справки.

Следует обращать внимание, что при наличии

у лица представляющего справку (либо у членов

семьи), в собственности/пользовании частного дома

(дачи, гаража, бани, хоз. постройки и т.д.) необходимо

указывать земельный участок, на котором

расположен данный объект (по тому же адресу),

за исключением земельного участка в рамках

гаражно-строительного и иных кооперативов в случае

отсутствия прав собственности у лица.

Сведения в разных разделах справки должны

коррелировать между собой. (Например: площадь

одного и того же объекта недвижимости и его адрес

должны совпадать во всех соответствующих разделах

и во всех представляемых в комплекте справках).
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ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ

Необходимо обращать внимание на то, что у супругов, а также у их

детей должно быть, как правило, общее место жительства. (Например:

при наличии в собственности/пользовании у лица, представляющего

справку, объекта недвижимости, который он использует для проживания,

данный объект также находится в собственности (в случае общей

совместной/общей долевой собственности) либо в пользовании его

супруги/супруга, а также несовершеннолетних детей.

Лицо, представляющее справку

Несовершеннолетний ребенок лица, представляющего справку

Супруга лица, представляющего справку

ПРИМЕР

Лицо представляющее справку, его супруга и несовершеннолетний ребенок,

непосредственно пользуются квартирой по адресу фактического

проживания (подраздел 6.1), которая находится в собственности матери

лица, представляющего справку.

При заполнении подраздела 6.1 требуется указывать объекты недвижимого

имущества, которые непосредственно находятся в пользовании

служащего (работника) и (или) его супруги (супруга), несовершеннолетнего

ребенка
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ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ

При отражении в Разделе 4 справки хотя бы одного

счета «депозитный» необходимо отслеживать отражение

дохода, полученного в виде капитализации (начисления

процентов по вкладу/на остаток) по данному счету,

который отражается в Разделе 1 «Сведения о доходах».

В данном разделе справки отражается информация

обо всех счетах, открытых по состоянию на отчетную дату

в банках и иных кредитных организациях на основании

гражданско-правового договора на имя лица, в отношении

которого представляется справка.

Для получения достоверных сведений о счетах следует

обращаться в банк или соответствующую кредитную

организацию в рамках Указания Банка России от 30.06.2021 г.

№ 5798-У.
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ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ

Нулевой или отрицательный доход (нулевой

или отрицательный финансовый результат)

в справке не указывается.

Доход от ценных бумаг и долей участия

в коммерческих организациях указывается

единым значением по совокупности

соответствующих операций.

Указывается сумма доходов от ценных бумаг и долей участия в коммерческих организациях,

в том числе при владении инвестиционным фондом:

 дивиденды, полученные служащим, членом его семьи – акционером (участником) при распределении прибыли после

налогообложения (в том числе в виде процентов по акциям);

 купонный доход по облигациям, уменьшенный на уплаченный накопленный купонный доход при приобретении облигации;

 дисконт, полученный в качестве дохода по облигациям;

 доход от операций с ценными бумагами, в том числе доход от погашения (продажи) сберегательных сертификатов

и погашения (продажи) облигаций, а также доход от операций репо, объектом которых являются ценные бумаги, и доход по

операциям с ценными бумагами, учитываемым на индивидуальном инвестиционном счете, которые выражаются в величине

суммы финансового результата, определяемого в порядке и сроки, предусмотренные главой 23 Налогового кодекса РФ.
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НЕ УКАЗЫВАЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ СЧЕТА:

 счета, закрытые по состоянию на отчетную дату;

 счета доверительного управления;

 счета открываемые не на основании гражданско-правового

договора, счета депо, счета брокера, индивидуальные

инвестиционные счета.

В соответствии Инструкцией Банка России от 30.06.2021 г.

№ 204-И «Об открытии, ведении и закрытии банковских счетов,

счетов по вкладам (депозитам)» физическим лицам открываются,

как правило, следующие счета:

 текущий счет (для совершения операций, не связанных

с предпринимательской деятельностью в качестве

индивидуального предпринимателя или с частной практикой);

 счета по вкладам и депозитам (для учета денежных средств

(драгоценного металла), размещаемых (размещаемого) в банках

в целях получения доходов в виде процентов).

ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ
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Если счет банком или кредитной организацией не открывался,

основания для заполнения  Раздела 4 справки не усматриваются

 Карта может быть не привязана к счету, например, при открытии

«Пушкинской карты» и др.

 OZON карта может как предусматривать, так и не

предусматривать наличие банковского счета (счет в Еком Банк)

В данном разделе справки подлежат отражению 

именно счета, а не карты

В справке отражается информация обо всех счетах,

открытых по состоянию на отчетную дату в банках и

иных кредитных организациях на основании гражданско-

правового договора на имя лица, в отношении которого

представляется справка.

Информация о счетах, закрытых по состоянию на

отчетную дату, не подлежит отражению в справке.

ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ
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Передача ценных бумаг

в доверительное управление

не влечет перехода права

собственности на них

к доверительному управляющему

(пункт 1 статьи 1012 Гражданского

кодекса Российской Федерации).

За собственником сохраняются

право на получение дохода

от ценных бумаг и право на участие

в организациях, а также

на получение доходов от иного

использования этого имущества.

ТИПОВЫЕ ОШИБКИ ПРИ ЗАПОЛНЕНИИ СПРАВОК О ДОХОДАХ
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НАПОМИНАЕМ!

На официальном интернет-сайте ФАС России

в соответствии с приказом Минтруда России

от 07.10.2013 г. № 530н «О требованиях

к размещению и наполнению подразделов,

посвященных вопросам противодействия

коррупции, официальных сайтов федеральных

государственных органов (…)» размещен

раздел – «Противодействие коррупции»,

содержащий соответствующие Методические

рекомендации, ссылку на СПО «Справки

БК», а также примеры (образцы) заполнения

справок о доходах, расходах, имуществе

и обязательствах имущественного характера,

а также другие нормативные правовые

и справочные документы и материалы.



Копейкин Сергей Анатольевич

Ведущий консультант отдела по противодействию коррупции

Управления государственной службы ФАС России

Тел.: 8(499) 755-23-23 (доб. 088-684)

E-mail: kopeykin@fas.gov.ru 43


